
４ ヨーロッパ州                         

１ヨーロッパの自然 

●変化に富む地形･･･ユーラシア大陸の東に位置する。アルプス山脈とそ 

の山脈の北側に大平原。ライン川やドナウ川は国際河川で，船舶の交通路 

スカンディナビア半島は，氷河期の時代に氷河によって削られた地形。 

●高緯度のわりに温暖な気候･･･◆大西洋と北海の沿岸部は，暖流の北 

大西洋海流と偏西風の影響でヨーロッパは高緯度であるが温暖→西岸海 

洋性気候。◆地中海沿岸は，夏は高温で乾燥，冬は比較的雨が多い→ 

地中海性気候。◆ヨーロッパ東部とスカンディナビア半島は亜寒帯（冷帯）。 

◆高緯度なので夏は太陽が沈む時間が遅く，昼間の時間が長い。逆に， 

冬は太陽が早く沈んで，昼間の時間が短い。 

２ヨーロッパの文化と歩み 

●共通するキリスト教の伝統･･･キリスト教は生活に根づく。ヨーロッパの人々 

の精神的な支え。 

●多様な言語と民族…言語では，フランス，イタリアなどのラテン語系，イギ 

リス，ドイツなどのゲルマン語系，ロシア，ポーランドなどのスラブ語系。キリス 

ト教の宗派では，フランス，イタリアなどのカトリック，イギリスやドイツなどのプロ 

テスタント，ロシアなどの正教会にわかれる。 

●ヨーロッパの歩み…古代にギリシャやローマの文明→15世紀に大航海 

時代で海外進出，16 世紀イギリスで産業革命，19 世紀にアジア，アフリカ 

に植民地をつくる→2 度の世界大戦をへて植民地が独立して国力低下→ 

アメリカ合衆国やアジア諸国などに対抗するため 1967 年ヨーロッパ共同体 

（EC)，1993 年に欧州連合（EU)→結びつき強化。 

３ヨーロッパの産業 

●農業と食文化…◆アルプス山脈より南側では，乾燥する夏にオレンジ， 

ぶどう，オリーブの栽培，冬の雨で小麦の栽培→地中海式農業。◆アル 

プス山脈より北側では，豚や牛などの家畜の飼育と小麦などの家畜のえさ 

にする作物の栽培の組合わせ→混合農業。◆フランスでは，小麦の栽培 

が盛ん。◆ドイツでは，ライ麦パンやソーセージ。◆ドイツより東では，ライ麦や 

じゃがいもの栽培。◆デンマーク，オランダでは，バターやチーズなどの酪農。 

●工業…かつて産業革命の時期に，イギリス，フランス，ドイツなどで世界で 

最初に工業が発展しました。→第二次世界大戦後，アメリカ合衆国，日本， 

アジア諸国の工業が発展→これに対抗するためにヨーロッパの各国で協同 

で開発し，分担して生産を行う。例，航空機では，部品を各国で分担して生 

産，フランスで組み立てを行う。近年は医薬品や情報通信機器などの先端 

技術産業が成長一方，バックや洋服，靴などの職人のつくる伝統もつづく。 

４ 国境を自由にこえられるくらし 

●EU 統合による生活の変化…EU 内でパスポートなしで移動可能，EU 内で 

どこでも居住可能なので労働者の移動も多い，共通通貨のユーロの使用。 

輸入品にかかる税金をなくすことで，EU 内の貿易が活発。近年，東ヨーロッパの国々が EU に加盟する動きが進む。 

●EU のこれからの課題･･･東ヨーロッパの国々も EU に加盟→工業化の遅れや所得が低い国々→ドイツやフランスに働

きに出る人々が増える→ドイツ人やフランス人の失業者増える→賃金の安い東ヨーロッパの国々にドイツやフランスの工

場を移す動きが増える→EU 内での産業や生活の域内格差が問題。◆経済だけでなく，政治的な結びつきも強くなる。

平和や環境問題などに積極的で，先進的なな取り組みを行う。世界的にも，EU は大きな発言力を強めている。 

５ヨーロッパとアジアにまたがる国 ロシア･･･ウラル山脈をはさんでヨーロッパ州とアジア州にわかれる。面積は日本の約

45 倍，国土の大半は亜寒帯で，シベリアの冬は厳しい。かつてはソ連（ソビエト連邦，ソビエト社会主義共和国連邦）で

大きな勢力であったが，1990 年に，ロシアと東ヨーロッパの小さな国々に分かれた。原油（産出量ロシア 1 位，サウジア

ラビア 2 位）や天然ガスなどの資源が豊富，シベリアで，天然ガスを，日本と共同開発。近年，日本との貿易も年々拡

大している。 

◆     一問一答     ◆ 

【ヨーロッパの自然】 

●ライン川やドナウ川のように，複数の国を流れる川を何というか。                [                    ] 

●スカンディナビア半島に見られる入りくんだ海岸線は，氷河期におおわれていた（    ）によって 

  削られできた地形（フィヨルド）である。                               [                   ] 

●ヨーロッパで，1年中，西から東に吹く風を何というか。                     [                    ] 

●ヨーロッパの沖合を流れる暖流を何というか。                          [                    ] 

 

●1 年中，西から東に吹く風と，この海流のおかげてヨーロッパの大西洋岸は緯度が高いわりに 

  温暖で，夏と冬の気温差と降水量の差が小さい。この気候を何というか。         [                    ] 

●地中海沿岸でみられる夏に気温が高く乾燥して，冬に比較的雨が多い気候を 

  何というか。                                              [                    ] 

【ヨーロッパの文化と歩み】 

●ヨーロッパで最も多くの人が信仰している宗教は何というか。                  [                    ] 

●ヨーロッパの国々は，15 世紀から海外に進出して行き，19 世紀には，アジアや 

  アフリカ地域に何をひろげたか。                                   [                    ] 

●ヨーロッパの国々が，政治的，経済的な結びつきを強めるために，1993 年に 

  結成した組織を何というか。                                    [                    ] 

●この結成した国々でつかえる共通の通貨を何というか。                    [                    ] 

【ヨーロッパの産業】 

●地中海沿岸部で行われる農業で，乾燥する夏にオリーブやぶどう，雨の多い冬に 

  小麦の栽培する農業を何というか。                               [                    ] 

●アルプス山脈より北側で行われる農業で，小麦，じゃがいも栽培の畑作と， 

  家畜の飼育を組合わせて行う農業を何というか。                            [                    ]

●EU の穀倉と呼ばれるほど小麦を多く輸出している国はどこか。                     [                    ] 

●アルプス山脈などで，乳牛を飼い，乳やチーズ，バターなどの乳製品を 

  つくる農業を何というか。                                             [                    ] 

●ヨーロッパの各国では，航空機を協同で開発し，分担して生産を行う。 

  部品を各国で分担して生産して，どこの国で組み立てているか。               [                    ] 

●ヨーロッパでは近年，医薬品，情報通信機器などの産業が成長している。 

  これらの産業を何というか。                                          [                    ] 

【国境を自由にこえられるくらし】 

●近年，EUに加盟する国が増えているのは，ヨーロッパのどの地域か。                [                    ] 

●EU の加盟国が増えたため，加盟国間での工業の発達や賃金などの生活水準の 

  違いが問題となってきた。これらの問題を何というか。                            [                    ] 

【ロシア】 

●ロシアは豊富なエネルギー資源がある。2 つ書きなさい。           [                /                ] 
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◆     基本問題     ◆ 

１ヨーロッパの自然 次の問いに答えなさい。 

                                        ●①～⑯の国名を書きなさい。 

 

                                        ①［            ］ ②［            ］ 

                                        ③［            ］ ④［            ］ 

                                        ⑤［            ］ ⑥［            ］ 

                                        ⑦［            ］ ⑧［            ］ 

                                        ⑨［            ］ ⑩［            ］ 

                                        ⑪［            ］ ⑫［            ］ 

                                        ⑬［            ］ ⑭［            ］ 

                                        ⑮［            ］ ⑯［            ］ 

                              

 

 

 

 

２ヨーロッパの自然 次の問いに答えなさい。 

                                           

                              ●①～⑧の地形，Aの風の名，B の海流名を書きなさい。 

 

                                ①［           半島］ ②［             海］ 

                                ③［            洋］ ④［             川］ 

                                ⑤［            川］ ⑥［            山脈］ 

                                ⑦［            海］ ⑧［            半島］ 

                      

                                 A［            ］ B［                 ］ 

 

                      

 

３ヨーロッパの農業と工業 次の問いに答えなさい。 

 

                                    ●㋐～㋒の地域で行われている農業名，㋓の農作 

                                    物名，A の港名，B の工業地域名を書きなさい。 

                         

                                     ㋐［             ］ ㋑［            ］ 

                                     ㋒［             ］ ㋓［            ］ 

  

                                     A［              ］ B［             ］ 

 

 

 

 

４ヨーロッパの自然 次の問いに答えなさい。 

                           ●北海道の札幌市は北緯 43 度にある。札幌市と 

                            同じ緯線を①～④から選びなさい。               [         ] 

                           ●A の入りくんだ海岸線の地形は，むかし何によって 

                            削られたものか。                      [               ] 

                           ●アとイの気候名をそれぞれ書きなさい。 

                               ア [                      ] イ [                      ] 

                           ●B と C はともに，どのような気候帯か。       [                 ] 

                           ●C の平原名を書きなさい。            [                    ] 

                            ●ヨーロッパは緯度が高いわりに温暖である。この理由を海流名と風の 

                                     名前を使って説明しなさい。 

  [                                                                              ] 

 ●この海流と風の向きを矢印で地図中にかきなさい。 

 

５ヨーロッパの文化・農業・工業 次の問いに答えなさい。 

                           ●ア～ウの地域にあてはまる言語の系統を次の語群から 

                            選び書きなさい。 語群：ゲルマン語系・ラテン語系・スラブ語系 

                           ア[                ] イ[                ] ウ[                ] 

                           ●ア～ウの地域では，キリスト教の宗派はおもに何が多いか。次の語群から選 

                                  び書きなさい。語群：カトリック・プロテスタント・正教会 

                           ア[                ] イ[                ] ウ[                ] 

                           ●①～④の国名を書きなさい。また，特色を a～d から選びなさい。 

                           a：豚や牛などの家畜の飼育と小麦などを組合わせの混合農業を行っており， 

小                               麦の生産は，EU の穀倉と呼ばれるほど多い。 

                           b：酪農が盛んで，バターやチーズの生産が多い。 

                           c：夏にオレンジやぶどう，冬に小麦を栽培する地中海式農業。 

                           d：混合農業でライ麦やじゃがいもの生産が多く，ソーセージの種類が多い。 

①[              /    ]②[              /    ]③[              /    ]④[              /    ] 

●③の国で工業が発達している地域の名称と，何という川の流域にあるか，川の名前を書きなさい。 

                                           [                  /                  ] 

●④の国にあるヨーロッパ最大の港を何というか。国名と港名書きなさい。 [               /              ] 

 

６ロシアについて 次の問いに答えなさい。 

                               ●ロシアは豊富なエネルギー資源がある。2 つ書きなさい。 

                                         [                /                ] 

                               ●そのうち，（  ）は世界 1位の産出量である。 

                                                        [              ] 

                               ●世界2位の国はどこか。      [                 ] 

                               ●A～C にあてはまるものを次の語群から選んで，書きなさい。 

                                     語群：原油・天然ガス・自動車・鉄鉱石 

                             Ａ[              ]Ｂ[              ]Ｃ[              ] 

●日本とロシアは，地下資源の共同開発を行っている。どの地域か，書きなさい。     [                    ] 

●1922 年にできた社会主義国の 1 つの国が，1991 年に解体して，現在のロシアと東ヨーロッパの国々にわかれた。もと

の社会主義国の国名は何というか。略称でもよい。           [                                     ] 
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◆     練習問題     ◆ 

１ヨーロッパの自然 次の問いに答えなさい。 

ヨーロッパは（ ① ）大陸の西端に位置する。3000m 級の山々がそびえる（ ② ）から地中海沿岸までは火山も多く

（ ③ ）が多い地域です。ライン川やドナウ川は複数の国々を流れる（ ④ ）です。ヨーロッパの河川の多くは（ ⑤ ）で

結ばれており，昔から交通路としても重要です。ヨーロッパの北部はかつて（ ⑥ ）でおおわれていたので，ノルウェーやス

ウェーデンなどでは⑥で削られた入りくんだ海岸線や湖が多くある。大西洋や北海沿岸地域は，高緯度のわりに温暖で

す。このような気候を（ ⑦ ）と呼ぶ。地中海沿岸は，夏は高温で乾燥し，冬は比較的雨が多い。このような気候を

（ ⑧ ）と呼ぶ。スカンディナビア半島や東ヨーロッパは，夏が短く冬の寒さが厳しくて，気候帯は（ ⑨ ）にぞくする。ヨー

ロッパは緯度が高いため，夏は太陽が沈むのがおそくて，（ ⑩ ）の長さがとても長くなる。 

●文章中の①～⑬に，あてはまる語を下の語群から選び書きなさい。 

①［           ］②［           ］③［           ］④［           ］⑤［           ］ 

⑥［           ］⑦［           ］⑧［           ］⑨［           ］⑩［           ］ 

 地震・氷河・国際河川・昼間・西岸海洋性気候・亜寒帯（冷帯）・ユーラシア・運河・地中海性気候・アルプス山脈 

                     

                              ●左の図は，月の降水量を棒グラフに，月の平均気温を折れ線                         

                               グラフに表したものである。このグラフを何というか。 

                                                         [                ] 

                              ●左の図は，①ヘルシンキ（フィンランド），②パリ（フラランス） 

                               ③バルセロナ（スペイン）のいずれかのものである。あてはまるものを 

                               A～C から選びなさい。  ①[     ] ②[     ] ③[     ] 

                              ●   部について，反対に冬はどのようになるか，書きなさい。 

  [                                                                        ] 

 

２ヨーロッパの文化と歩み 次の問いに答えなさい。 

                              ●次の文を読み，①～⑥にあてはまる語を書きなさい。 

                              ●①は，ヨーロッパの人々の精神的な支えとなっている。 

                                                      [                  ] 

                              ●②は，ヨーロッパ全体に大きな国を築いた。 [           ] 

                              ●③の国では，この時期，蒸気機関で動く機械が発明されて，工場 

                               で大量生産ができるようになった。     [                ] 

                              ●④は，ヨーロッパ諸国が，アジアやアフリカでつくった。第二次世 

                               界大戦後に，多くの国々は独立した。   [             ] 

                              ●⑤はアメリカ合衆国などに政治や経済で対抗するためにつくった。 

                               略称でもよい。           [                   ] 

                                 ●⑥は，⑤を発展させて，ヨーロッパ全体を1つにして，さらに結びつき 

                                         を強くすることを目指している。略称でもよい。 [              ] 

                                 ●㋑の共通通貨の名を書きなさい。       [               ] 

 

 

                              ●㋐のヨーロッパ経済共同体（EEC)が発足された理由の 1 つを， 

                                        「第二次世界大戦後」，「植民地」の 2 つの言葉を入れて書け。 

 [                                                                         ] 

３ヨーロッパの農業 次の問いに答えなさい。 

                               ●①～③の地域で行われている農業の名を書きなさい。また，その 

                               特色をア～ウ，カ～ク，サ～スから，それぞれ 1 つずつ選びなさい。 

                             ①[           /  /  /  ] ②[           /  /  /  ] 

                             ③[           /  /  /  ] 

                                  ◆特色その 1 

                                   ア：家畜を飼い，乳やバターなどを生産する農業。 

                                           イ：畑作と家畜の飼育を組合わせた農業。 

                                   ウ：夏に乾燥に強い果樹を冬に穀物を栽培する農業。 

                                  ◆特色その 2 

                                   カ：夏に乾燥し，冬に比較的雨が多い気候だから。 

                                   キ：夏に気温が上がらず，土地も肥えていないから。 

                                   ク：寒くて，農作物を栽培することに向かないから。 

●「EU の穀倉」と呼ばれる小麦の生産と        ◆特色その 3 

 輸出の多い国はどこか，場所を A～D           サ：バターやチーズなどの乳製品・牛や豚 

 から選び，国名を書きなさい。                シ：ライ麦・じゃがいも・牛や豚 

    [      /                ]            ス：オレンジ・ぶどう・オリーブ・小麦 

 

４ヨーロッパの工業 次の問いに答えなさい。 

ヨーロッパの工業は，アメリカ合衆国や日本や（ ① ）の工業に対抗するために，（ ② ）で開発，生産を行っている。

例えば，航空機の製造では，部品の生産を各国で分担して，組み立てを（ ③ ）で行っている。近年は，医薬品や情報

通信機器などの（ ④ ）が成長しています。一方では，昔ながらのバッグや靴や洋服などを手作業で（ ⑤ ）がていね

いにつくる伝統もつづいている。 

●文章中の①～⑤に，あてはまる語を下の語群から選び書きなさい。 

①［           ］②［           ］③［           ］④［           ］⑤［           ］ 

                       先端技術産業 ・ 共同 ・ 職人 ・ アジア諸国 ・ フランス 

●ドイツにあるヨーロッパ最大の工業地域名を書きなさい。                     [                       ] 

 

５国境を自由にこえられるくらし 次の問いに答えなさい。 

●次の文章は，ＥＵの加盟国の間で出来ること，特色，問題点をまとめた。文章中の①～⑩に，あてはまる語を下の語

群から選び書きなさい。 

共通通貨の（ ① ）が使われることになり，ほかの国で両替する必要がなくなった。人々は，国から国へ（ ② ）なしで，

自由に移動できる。また，どこでも住むことも可能なので仕事を求めて（ ③ ）の移動も多い。輸入品にかかる（ ④ ）を

なくしたので，加盟国間での（ ⑤ ）が活発になった。また製品の製造の規格が同じなので，電気製品などは，どこの国

でも使える。大学などの学校で取得できる（ ⑥ ）が同じなので，どこ国の学校でも学ぶことができる。また，仕事の⑥が

共通なので，他国で働くこともできる。近年，（ ⑦ ）の国々の加盟国が増えたことで，新たに加盟した国の工業化の遅

れや所得の低さなどの生活水準の差から，これらの国から（ ⑧ ）の高いドイツやフランスに働きに出る人が増えた。また，

ドイツやフランスの企業が（ ⑧ ）の安い労働力を求めて，東ヨーロッパの国々に工場を移転させる動きが出て，ドイツや

フランスの（ ⑨ ）が増えた。このようなＥＵ内での（ ⑩ ）が問題となっている。 

①［           ］②［           ］③［           ］④［           ］⑤［           ］ 

⑥［           ］⑦［           ］⑧［           ］⑨［           ］⑩［           ］ 
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◆     一問一答     ◆ 

国際河川・氷河・偏西風・北大西洋海流・西岸海洋性気候・地中海性気候・キリスト教・植民地・ＥＵ（欧州連合）・ユ

ーロ・地中海式農業・混合農業・フランス・酪農・フランス・先端技術産業・東ヨーロッパ・域内格差・原油（石油），天

然ガス 

◆     基本問題     ◆ 

１ 

①イギリス②ドイツ③フランス④スペイン⑤ポルトガル⑥イタリア⑦ギリシャ⑧スイス⑨オーストリア⑩ベルギー⑪オランダ⑫デ

ンマーク⑬ノルウェー⑭スウェーデン⑮フィンランド⑯ポーランド 

２ 

①スカンディナビア半島②北海③大西洋④ライン川⑤ドナウ川⑥アルプス山脈⑦地中海⑧イベリア半島 

Ａ偏西風・Ｂ北大西洋海流 

３ 

ア混合農業・イ酪農・ウ地中海式農業・エぶどう・Ａユーロポート（ヨーロッパ最大の貿易港，オランダのライン川の河口に

ある）・Ｂルール工業地域 

４ 

④（北海道の札幌市は北緯43度で，スペインのマドリード 40度，イタリアのローマ41度が，ほぼ同緯度にあたる）・氷河・

西岸海洋性気候・地中海性気候・亜寒帯（冷帯）・東ヨーロッパ平原・暖流である北大西洋海流とその上を吹く偏西風

によって温暖になる。 

 

５ 

ア：ラテン語系・イ：ゲルマン語系・ウ：スラブ語系 

ア：カトリック・イ：プロテスタント・ウ：正教会 

①フランス a，②イタリア c，③ドイツ d，④オランダ b 

ルール工業地域/ライン川・オランダ/ユーロポート 

６ 

原油（石油），天然ガス・原油（石油）・サウジアラビア・A 原油 B 天然ガス C 自動車（鉄鉱石の輸入先は，1 位オースト

ラリア 2位ブラジル 3位インドなど，2008 年）・シベリア・ソ連（ソビエト連邦，ソビエト社会主義共和国連邦） 

◆     練習問題     ◆ 

１ 

①ユーラシア②アルプス山脈③地震④国際河川⑤運河⑥氷河⑦西岸海洋性気候⑧地中海性気候⑨亜寒帯（冷

帯）⑩昼間・雨温図・①C②B③A（フィンランドは亜寒帯であるから，冬の寒さが厳しい，雨温図で冬の平均気温がマイナ

スの C を選ぶ，パリは西岸海洋性気候で高緯度のわりに 1 年中温暖で B，スペインのバルセロナは地中海沿岸の都市

で地中海性気候，夏は高温で乾燥するから夏に雨が少ないから A）・高緯度であるから，冬は太陽の出ている時間が

短く昼が短くなる。・ 

 

２ 

①キリスト②ローマ③イギリス④植民地⑤EC（ヨーロッパ共同体）⑥EU（欧州連合）・ユーロ・第二次世界大戦後，植民

地の多くが独立してヨーロッパの国々の経済的な力が弱まったから。 

３ 

①地中海式農業ウカス・混合農業イキシ・酪農アクサ・B フランス 

４ 

①アジア諸国②共同③フランス④先端技術産業⑤職人・ルール工業地域 

５ 

①ユーロ②パスポート③労働者④税金⑤貿易⑥資格⑦東ヨーロッパ⑧賃金⑨失業者⑩域内格差 
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